

文明城市 你我共建

周口市实验小学

6月5日,周口市实验小学开展了以“低碳环保 绿色出行”为主题的教育活动。

活动中,该校学生围绕“什么是低碳生活”“低碳环保的意义”“怎样践行低碳环保生活”等方面展开讨论。

通过本次活动,学生提高了低碳意识,树立了低碳理念,将继续践行绿色出行方式,同时呼吁人们共同携手建设我们的低碳绿色新家园!

通讯员 李玉红 摄



周口市新民小学



6月5日,周口市新民小学开展“文明志愿者”“文明家长”“文明教师”“文明学生”表彰活动。

文明,是一座城市的最亮底色,也是一座城市的最好的名片。为了进一步推进全国文明城市创建,切实发挥学校教育引领作用,周口市新民小学将继续采取多种形式,让文明城市创建工作走深走实。

通讯员 陈歌 摄

如何在新课标背景下开展思政课

在小学阶段,思想政治理论教育对学生世界观、人生观、价值观的影响是巨大的、不可替代的,是塑造学生形成正确的价值观、全面提高学生思想道德素质的有效途径。那么,如何在新课标的背景下更好地开展思政课呢?

一、把思政课和党的二十大精神融合,开展主题式教学

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,国家鼓励支持引导大中小学生开展思想政治理论课程。思想政治理论教师要集思广益,紧跟时代步伐,结合时事,立足学生本位,开展以“国旗”“航天精神”“传统节日”“志愿服务”“节约”“少年立大志”“养成教育”“国歌”“谁是最可爱的人”“我与祖国共成长”为主题的系列课程。深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人、启智润心这一根本内容,把握时政方向,把爱国情怀、文化自信、体育精神等鲜活素材带进小学思政课堂。

二、思政课程与中国传统文化有机融合

思政课教师应该着力开发思政课程资源,钻研与中国传统文化融合的路径,主要有以下三种:

爱国主义教育课程资源。现行小学思政教材中的很多单元主题都和爱国思想有关,是中国传统文化关键的融合路径。教师在开发此类课程资源时,应广泛搜集表现爱国情怀的传统文化素材,并在思政课教学过程中选择合适的

时机呈现给学生,揭示爱国主义教育课程的理论核心,引导学生树立报国志向。同时,课程设置应贴近生活、贴近实际,注重培养学生的社会责任感和家国情怀。

感恩教育课程资源。孝顺父母、尊敬师长是中华传统美德,感恩主题教育课程在小学思政教学中占据较大比例。教师在开发感恩教育课程资源时,应当根据教学需要引入传统文化中蕴含感恩内容的材料,实现传统文化和思政感恩主题教育课程资源的有机融合,切实培育学生的感恩意识。

文明礼仪教育课程资源。中国传统礼仪观念强调“知信明理、德才兼备”,小学思政课程是融合传统文化有力的课程,教师在开发此类课程资源时应向学生播撒文明礼仪知识的种子,鼓励学生把文明礼仪思想融入日常学习生活中,探讨如何与他人沟通相处、如何加强自身道德修养等。

总之,青少年从小要树立良好的思想品德,有正确的人生观、价值观,才能做成为对社会有作用的人,才能肩负民族希望,担负历史使命。

对此,思政课教师要创新教学理念和教学方式,要立足新课程改革、素质教育的思想前沿,立足思政课教学实践,全面提升学生的综合素养。



姓名:梁星星
学校:周口市纺织路小学
职称:中小学二级教师
所获荣誉:周口市优质课一等奖、周口市“教学标兵”、周口市骨干教师。

周口市六一路小学: 巧手包饺子 劳动促成长



在“双减”背景下,为落实新时代“五育”融合实践下的劳动教育,充分发挥劳动实践育人的独特优势,促进学生德智体美劳全面发展,5月30日上午,周口市六一路小学开展了以“巧手包饺子,劳动促成长”为主题的劳动实践课。

通过这次劳动实践课,学生深刻了解了劳动的意义,感知到劳动的乐趣,懂得了要用劳动之手创造幸福生活,切实感受到劳动的价值,体会到团结协作的乐趣和魅力,也明白了“生活靠劳动创造,人生也靠劳动创造”的道理。

通讯员 李宇华 摄

“创建文明城 感受新变化” 征文启事

一段时间以来,周口市上下同心协力,积极创建全国文明城市。街心游园先后建成,道路更加顺畅,交通秩序有条不紊,市民举手投足间多了文明味儿……

周口是我们共同的家园,创建全国文明城市,小记者在行动。为了倡导更多小记者参与到创建全国文明城市活动中,并展示自己的写作能力,即日起,本报开展以“创建文明城 感受新变化”为主题的征文活动,期待小记者结合自己所见所闻的文明新风尚、鲜活生动的文明人物,讲述身边关于文明的感人故事。

投稿须知

1. 围绕环境文明、秩序文明、服务文明、邻里友善等,结合我市正在创建全国文明城市,以及近期开展的系列治理整顿行动,写一写自己眼中的周口文明现象或故事,描述自己身边的细微变化。

2. 每篇征文600字以内,要求原创,题目自拟,体裁不限(诗歌除外),严禁抄袭。要求主题明确、内容丰富、语句通顺、层次分明,能够反映出文明礼仪给大家的生活带来的新变化,对自己的学习、生活产生的积极作用。

3. 征稿时间:2023年6月7日~2023年10月31日。来稿须注明作者姓名、所在学校班级、联系电话等。应征作品以电子邮件形式发送到邮箱zkwbxjz@126.com,并注明“创建文明城市 感受新变化”字样。